

順世界潮流 振香港雄風

——談談香港當前的困惑與未來的發展

深圳大學產業經濟研究中心主任、中國城市競爭力研究會副會長 魏達志



尊敬的各位來賓，女士們、先生們：

大家下午好！

我在發言之前，先作一個小小的聲明：其實，我和所有的香港同胞一樣，非常熱愛香港這座城市。記得在八十年代末從國外留學回來的時候，我曾經做出過一個判斷：香港是全世界最適合華人居住的城市。但為什麼還要在這裡對香港說三道四呢？這就是因為太熱愛香港的緣故！

今天上午由我宣佈的《2013 中國城市成長競爭力排行榜》，香港居然沒有進入前十，而是落到了第十一名，不由得我浮想聯翩。今天我演講的題目是“順世界潮流 振香港雄風”，聽到這個題目人們不禁會問：“香港作為中國現存的、最具規模的、最具國際化水準的城市，難道她還不順應世界潮流嗎？難道現在的香港雄風不再嗎？難道香港的成長競爭力打折扣了嗎？”因此，太多的困惑，需要我們逐步逐條地展開分析。

一、香港歷史性優勢有弱化的跡象嗎？

我第一部分想說的內容，就是盤點一下香港這個城市擁有的歷史性價值和意

義的優勢到底有些什麼樣的變化？

一是資本主義的開放優勢。大家知道，如果要對資本的屬性進行評價，如果用人類的品格來評價資本的屬性，那資本就是人渣。因為它不僅貪婪，而且狡詐，資本是最嫌貧愛富、嫌醜愛美、嫌弱愛強的這麼一個東西，它的希望就是用最自由的方式、最快的速度、最大的規模來增長自己的價值，資本要求增值是一個根本性屬性，它要求的速度也好、規模也好，一定要有一個非常開放的環境和體制，才能孕育它的發展。因此我們中國的改革開放實際上就是對資本主義的再認識，也是對資本屬性的再釋放。所以，一般來說，世界上資本主義國家都是開放的，並且人類越是文明，賦予資本的屬性就越強烈。那麼香港開放這一優勢是相對而言的，現在祖國內地哪個城市不開放啊？咱們在這裡開會的城市領導者，哪位領導不開放啊？當大家都開放的時候，香港的開放優勢就在弱化。

二是市場經濟的自由優勢。香港這個城市差不多二十次被評為全世界最自由的市場經濟主體，我想香港這一點是非常值得驕傲的。她的自由度引發了全球跨國公司的關注，我記得特別是 2004 到 2008 年間，2004 年香港的跨國公司總部達到 1098 家，到 2008 年達到 1298 家，每年遞增 50 家國際跨國公司母公司的總部或地區總部在香港聚集，這一條上海都比不了，所以香港的自由市場體制和環境是全世界第一流的。但是大家知道，十八屆三中全會最偉大的地方就是提出了一個目標：發揮市場經濟配置資源的決定性作用，這比過去提的基礎性作用要厲害得多。這個決定性作用，說明我們的目標是要實現全球最高級別的市場經濟這樣一個概念，因為，只有在寬鬆的環境之下，市場經濟才能茁壯地成長。那麼，當內地也開始進一步的市場化了，香港的自由優勢也就弱化了。

三是現代城市的法制優勢。大家知道，香港是個法制非常健全的地方，而且她的法治思想深入人心，香港的廉政政府也好，香港的市場信用也好，都是值得人們稱讚的，至於行賄受賄這些事，開後門這些事，香港是完全杜絕的，這一點我想我們內地城市還相差甚遠，應該向香港認真學習。但與此同時，要防止香港法治生態內地化的現象出現，千萬不能退步。

四是香港產業的競爭優勢。1840 年以來已經 170 多年了，香港經過百餘年來的發展培育了一批非常好的企業，具有非常強勁的、全球性的競爭力，這些企業非常的活躍，也非常會做生意。但與此同時，我們也看到，以香港在內地投資

的企業為例，在轉型發展的過程當中，香港企業的轉型能力、創新能力是最差的。所以，我們在看到香港產業競爭力的時候，我們千萬不要忽略這些正在弱化的優勢。而且，這些優勢的弱化一旦蔓延開來，是非常難以收拾的。

五是國際化的環境優勢。香港是祖國在香港，也是世界的香港，香港不僅居住了大量的外國人，而且香港人的外語水準普遍的好、非常的好，而且它的人才優勢、國際化的運作優勢，她對國際慣例、國際法律的熟悉程度，她對國際市場的熟悉程度，都是我們內地一下子追不上的。但是一下子追不上，並不意味著永遠追不上，祖國的崛起已經是一個不爭的事實，而且這種崛起是全方位的，香港國際化人才再多，總比不了內地國際化的人才總量吧？

六是科學合理的規劃優勢。大家都知道香港已經發展了一百多年、將近兩百年的歷史，但香港的城市規劃，它是以每年百分之零點幾的速度向前推進，而不像我們內地城市，我們很多內地城市一下子就把它規劃完了。像深圳的土地現在就非常的緊缺，我曾經在報紙上看過這樣一個口號：我們已經實現了土地規劃的全覆蓋。實際上，這是個非常錯誤的理念，可是在內地，這一理念卻是非常的風行。香港規劃了一百多年，發展了一百多年，它居然還留有大片的土地可供規劃，可供發展，這是非常了不起的。但是香港畢竟太小，無論如何都不如祖國地大物博，發展空間總是非常有限，因此依託祖國發展依然是香港的正確選擇。

七是一口通商的壟斷優勢。我可以這樣講，過去香港一口通商的壟斷優勢形成的特殊繁榮是在祖國大陸封閉條件下形成的，由於內地長時期的動亂才使得香港具有形成這種特殊繁榮的條件。由於一口通商的獨特優勢和壟斷地位，導致你什麼東西都要從香港進出，這是香港繁榮的一個非常重要的條件。當然，現在中國哪個城市不能做遠洋貿易，不能做轉口貿易，不能做電子商務貿易，都可以。所以，香港的這個壟斷地位已經一去不復返了，特別是中國加入世界貿易組織之後，香港對外貿易的地位與總量大大下滑。

八是深水良港的地理優勢。香港具有非常好的深水良港和地理優勢，而且它能夠承上啟下，對祖國內地她連接了由北到南的整個海岸線，而且它可以到達全世界任何地方的任何港口。但是大家知道，一方面在科技文明興起之後，這種大規模傳統的物流運輸將會大幅度壓縮並轉移；另外一方面就是中國任何港口都可以對香港進行分流，而且深圳連續二十年在內地大中城市排名第一的就是進出口

貿易總額，所以，香港的這個優勢正在地被內地城市分割。

九是自由選擇的民主優勢。香港人是幸福的，因為民主、福利、法治、低稅，這些人類期望的好東西，香港都有。大家知道，所謂民主，就是在法治的前提下享受最大的自由。但是香港現在的情況有些不妙，在我看來就是民主搞過頭了，導致政治生態的惡化，光是“佔領中環”這個行動，佔領一天香港損失 16 個億，佔領兩天香港損失 32 個億，你能夠被佔領多少天呢？這就是想把香港玩垮的意思嘛，這種政治生態，這種所謂的自由選擇，那是坑害香港的。

十是名列前茅的富裕優勢。從經濟總量上講，香港過去一直是一枝獨秀，現在不僅上海、北京已經超過了香港，而且天津、蘇州、廣州也即將超過香港，深圳今年上半年的集裝箱總量就超過了香港，經濟總量 2015 年超過香港指日可待；中國改革開放三十多年了，我們的人均 GDP 才不過 6000 多元，僅僅是香港人均 GDP3.5 萬美元的 1/6 到 1/5。所以，我們的平均富裕程度離香港整體上相去甚遠，香港人是全世界的富人。但現在據媒體報導，香港竟然有 10% 的窮人，這個窮人的標準是用什麼來界定的呢？就是他每個月的收入只是港幣 3000 元左右，換成人民幣不過是 2500 元左右。如果按這樣的收入，在深圳只是打工的收入，在香港生活就會有困難了。而且，中午一位香港朋友還告訴我，他說還不止這個數字，他說香港有 150 萬人處於貧窮線上。

我們心目中世界級東方明珠的這樣一個城市，竟然一下子會遇到這麼多的困難和問題，問題到底出在哪裡？難道不值得我們香港人反思一下嗎？

二、難道香港漠視了世界性潮流嗎？

香港人有沒有漠視世界性的潮流，我們先要看看世界上到底有些什麼樣的潮流？

一是經濟全球化的潮流。經濟全球化是什麼意思呢？經濟全球化是企業行為，企業行為的行為方式一定是市場的、自由的、自發的，它的全球化目標一定是利益的最大化、利潤的最大化。因此，這種企業行為往往是雙刃劍，它在全世界的要素配置當中，在市場競爭當中，在科技爭奪當中，是一場大的博弈、大的競爭，如果你不能跟隨這個潮流，你肯定會衰落。對發展中國家來說，不加入經濟全球化你就會封閉，就會落後，加入經濟全球化就有可能發展，也有可能被傷害。

對於香港這個先行發展起來的市場經濟體，擁有多樣化優勢和空前的財富力

量,如果它在全球化的過程中表現得不夠敏捷、不夠進取,甚至反應遲鈍、萎縮不前,她不僅體現不了先行優勢,而且必然喪失很多良機,形成不進則退的尷尬局面。

二是區域經濟一體化的潮流。區域經濟一體化在理論上講它是政府行為,政府行為都是有協定的、有規範的、有組織的、有制度安排的,所以它的一個基本目標就是讓成本最小化,所以,一體化的成本最小化和全球化的利益最大化形成了一個互相的、非常好的補充,這個互補充將會導致經濟的良性發展。一體化潮流導致了一個重大的思維變化,就是謀求在經濟合作與競爭當中的雙贏或者多贏,單贏的時代已經一去不復返了。

我覺得香港總是非常留戀過去的單贏時代,當你們祖國大陸在封閉的時候,我是單贏的。但是這種單贏的時代已經過去了,所以我們應該摒棄那種單向的思維,我們應該與時俱進回到現實當中來,我們做什麼事情不要太資本主義了,不要太商人思維了,而應該擁有戰略的、雙向的、多維的、開放的、現代的思維。

三是科技全球化的潮流。科技全球化的基本概念就是不同的科技要素在跨國界的、大規模的流動、大規模的配置,在全球形成的一個科技的競爭,這種競爭是不同于工業文明的。科技競爭是剿滅式的、角逐式的、驅趕式的,就是“有你沒我”、“有我沒你”的一個競爭。我們知道,任何新文明的興起,都可能崛起一批城市,也可能衰落一批城市,這是不同文明競爭的殘酷結果,美國的城市破產就是文明競爭的典型標誌。

香港在發展科技方面,在創新方面,已經出現短板了,如果不能夠和內地城市一道,成為全球科技文明的一個高地,一個中心,香港的衰落指日可待。因為 21 世紀主要是科技文明對工業文明的淘汰,同時也是科技文明間新的競爭。香港不能僅僅成為一個做貿易與金融的城市,那麼你未來的城市功能就太單薄了。

四是中國崛起引發的世界性潮流。美國為什麼要重返亞太?為什麼要戰略再平衡?日本為什麼對中國的崛起耿耿於懷?還有越南、菲律賓等等,就是因為中國開始強大了,這些國家都開始關注這個新的世界性潮流了。中國的崛起意味著什麼?意味著中國正在由一個農業國家走向工業國家,正在由一個招商引資大國變為對外投資大國,正在由過去一個注重硬實力變成現在軟硬兼顧的國家,我們正在由一個經濟大國向經濟強國邁進。這個潮流已經攪動了世界,世界將為這個

潮流而重新佈局,對這個潮流的認識我覺得非常重要。

特別是香港,如果不依託祖國、依託內地,而是單打獨鬥、獨立專行,可能會喪失很多機遇,比如中國的發展模式,要從出口貿易型轉向消費拉動型,這裡的機會對於香港而言,與以前會有很大的不同,為什麼就不能主動關注一下,主動調整一下自己呢?

上述這些,都是對世界性潮流的基本判斷,我覺得香港在這些方面不是一點的不夠,而是非常的不夠。最近我看到廣州一所大學研究港澳臺的著名教授,在媒體上公開批評香港對很多大的局勢變化表現得非常的麻木、非常的淡漠,他們不知所措,乾脆就置之不理,這就是香港屢失創造性機遇緣故,香港不能再錯失良機了。

三、香港能否實現時不我待的選擇呢?

那麼,香港面對自己未來成長競爭力的下滑,應該怎麼辦呢?我的看法不成熟,提出來僅供參考。

第一,重新樹立全球性的現代思維。香港一定要有一個全球性的思維,應當積極關注經濟全球化,區域經濟一體化,科技全球化的發展動態,發展趨勢和發展機遇。香港應該摒棄過去那種單贏的思維,它一定要在合作共贏當中尋找自己的商機與位置,無論是對外還是對內,都應該有戰略性眼光和超前的判斷,千萬不能再貽誤戰機。

第二,不要藐視眼前的戰略性機遇。舉個例子,說深圳的前海,前海的優勢在哪裡?深圳的前海不過十五平方公里,但它卻寫進了國家的“十二五”規劃,胡錦濤總書記去年六月三十日親自到香港向香港人獻上了六大類、二十二款優惠政策,國家二十四個部委辦加上廣東省、香港和深圳三個政府,“24+3”形成了二十七部委的聯席會議制度,專門給前海度身定做優惠政策,前海實行15%的所得稅,而且習近平總書記今年專門訪問深圳前海,一系列的優惠條件都聚集在這十五平方公里的地方。香港面對這麼好的政策卻無動於衷,深圳和香港一樣,雖然它的土地面積只有1952.8平方公里,但這是個寸土寸金的地方。我可以說,只要資本進入深圳的任何一個角落,都能生根發芽、都能長成參天大樹,何況前海有這麼好的條件,深圳的市委書記、市長決定明年是深圳前海的突破年,就是說前海的建設一定要突飛猛進。但前海和上海的自貿試驗區不同,和寧夏內陸開

放型經濟試驗區也不同，因為它是深港共建的現代服務業合作區，深港如果沒有香港的參與，前海是跛腳的，所以我們呼籲，香港不要忽略眼前的戰略性機遇，並從雙贏中尋找自己的機會。

第三，儘快認識城市群經濟作用。大家知道經濟全球化帶來的一個直接後果就是全球經濟競爭與合作的基本單位發生了變化，這個基本單位不是企業、不是國家，而是中心城市與城市群。所以，很多戰略家都呼籲，城市的領導者一定要有城市群的戰略思維。香港單打獨鬥是不行的，它一定要融入到珠三角城市群的建設與發展中來。香港無論是經濟總量，還是城市資產品質，都是當之無愧的珠三角龍頭城市，但在這一點上，無論是主觀願望，還是客觀實際，香港都做得非常不到位。

第四，共同打造全球性的競爭高地。香港要和內地的城市一道，共同成為全球性的競爭高地。這些競爭高地，國務院其實在 2009 年就發了檔，就是要和深圳共建全球性的貿易中心、物流中心、創新中心和文化創意中心，而前海實際上要打造的就是全球性的金融中心。香港對這些問題基本上是不聞不問的，基本上沒有反應的，他們不知道這是國家發展的戰略需要，不知道這是要替代日本東京在亞太地區國際金融中心的地位，不知道中國崛起需要與紐約和倫敦那樣頂尖級的全球性城市並與他們鼎足而立。

第五，探索引導高端產業的適度回歸。香港製造業的輝煌似乎已經一去不復返，但是香港完全可以實行高端產業的適度回歸。大家都知道，香港的低端產業主要轉移到了內地，香港的城市化水準幾乎達到了 100%，香港的工業化水準超過了 95% 以上，它的現代服務業非常發達，和它擁有的製造業形成了極大的反差。我不是說要香港回歸低端製造業，而是要適度回歸高端製造業的微笑曲線的兩頭，就是她的工業服務和高端設計，這樣可以更好地和珠三角的製造業進行銜接。

第六，推動建立跨城市的創新體系。香港應該重視科技全球化時代的區域創新體系建設，注重建立跨城市的創新體系。比如說香港的高等院校和深圳的高新技術產業群形成一個知識創新體系和技術創新體系的有機的、體系上的構建和融合，它將會產生一個科技文明時代全社會、成建制的科技創新的這樣一個優勢，而重新立足于科技文明時代。

第七，積極當好國際化的龍頭引導。無論是中國企業走出去，還是中國企業

對外投資，香港在這方面基本上沒有起到多少正面的引導作用。倒是香港有人引導中國買了美國不少的債券，就是說她對國家正當的、正常的、正面的引導作用做的很不夠。另外就是香港已經擁有的內外優勢要發揮好，把自己做大做強，不但總量要做大，而且品質要做強。

第八，高度重視優化社會政治生態。香港 1104 平方公里、700 多萬人口，再好的城市也經不起折騰，香港不能再折騰了。我們內地折騰的苦已經夠多了，動亂的苦已經夠多了，香港人應該團結一心，為了香港的美好未來，為了香港整體的利益，團結奮鬥才是。

第九，承載中國邁向強國的歷史使命。香港一定要承載中國由大國向強國崛起過程中應當承載的歷史使命，這個歷史使命非常重要，香港能夠承載的這個戰略性使命越多、發揮作用越大，自己就將發展的越好。

時間關係，我借會展中心第三屆香港論壇的講臺，誠摯地呼籲我們內地的所有城市、我們香港的所有同胞，都為我們香港，這個東方明珠的繁榮和發展盡心盡力，希望香港伴隨著祖國由大國走向強國的進程，我們一併發展、一併繁榮！

謝謝大家！